

Brechiadau atgyfnerthol COVID yr hydref a ffliw i oedolion â COPD a chlefydau anadlol cronig eraill
Hydref 2022

Beth sy'n Digwydd?
Rydych chi ymhlith y rhai a all gael dau frechlyn, brechlyn atgyfnerthu Covid A brechlyn ffliw yr hydref hwn.
Mae Covid a ffliw ill dau yn fwy tebygol o fod yn ddifrifol os oes gennych gyflwr hirdymor fel COPD neu glefyd anadlol cronig arall.
Mae brechu yn ddewis, ond rydym yn argymell yn gryf nad ydych yn oedi a'u cael pan gânt eu cynnig i helpu i ddiogelu eich iechyd a'r GIG y gaeaf hwn.

Sut alla i eu cael?
Gallwch eu cael trwy apwyntiad yn eich meddygfa, fferyllfa leol neu o bosibl un o'n canolfannau brechu lleol.
Arhoswch i gael eich gwahodd.
Lle bo modd, byddwch yn cael cynnig y ddau frechiad ar yr un pryd. Os ydych wedi'ch cofrestru'n gaeth i'r tŷ, bydd brechwr yn dod atoch.

Pam ddylwn i gael y brechlynnau?
Mae Covid yn dal yn gylchredeg ac rydym yn disgwyl i achosion godi y gaeaf hwn.
Wrth i'r imiwnedd rhag brechlynnau leihau dros amser, mae'n bwysig cael y pigiad atgyfnerthu Covid hyd yn oed os ydych chi wedi cael yr holl frechlynnau Covid eraill neu wedi cael Covid ac wedi profi salwch mwyn. Os ydych chi wedi mynd heb dos atgyfnerthu Covid blaenorol, dim ond dos atgyfnerthu’r hydref fydd ei angen arnoch chi.
Mae'r pigiad atgyfnerthu yn atgoffa'ch system imiwnedd i baratoi ar gyfer y bygythiad, gan leihau'r siawns o haint a darparu lefel uchel o amddiffyniad rhag salwch difrifol rhag Covid, a allai arwain at arhosiad yn yr ysbyty.
Mae'r brechlyn ffliw yn cyfateb i fathau a allai gylchredeg yma y gaeaf hwn.

Oeddet ti'n gwybod?
· Ni all y brechlyn ffliw roi ffliw i chi ac ni all y brechlyn Covid roi Covid i chi. Nid yw'r naill na'r llall yn cynnwys firws byw. Maen nhw'n defnyddio rhan o'r firws sydd wedi'i ladd neu ran fach iawn o lasbrint y firws i annog y system imiwnedd i wneud gwrthgyrff. Mae gwrthgyrff fel milwyr y system imiwnedd.

· Mae gwyddonwyr yn edrych ar ba fathau o ffliw sydd wedi bod yn cylchredeg yn hemisffer y de, felly gall y straen yn y brechlyn orchuddio'r rhai sy'n cylchredeg yma y gaeaf hwn. Mae Awstralia wedi gweld cynnydd mewn Covid a ffliw, sy'n cael ei ystyried yn arwydd y gallem hefyd gael gaeaf gwael.

· Nid yw’n anarferol cael sgîl-effeithiau mwyn ar ôl cael y brechiadau hyn, ond nid yw pawb yn eu cael. Mae'r rhain yn cael eu hachosi gan eich system imiwnedd yn ymateb i'r brechlynnau yn y ffordd gywir. Efallai y bydd gennych fraich ddolurus neu deimlad trwm lle cawsoch y pigiad, poenau cyffredinol neu symptomau tebyg i ffliw, blinder, cur pen neu dwymyn ysgafn. Bydd y rhain fel arfer yn mynd i ffwrdd ar eu pen eu hunain ar ôl ychydig o ddiwrnodau. Ond os oes gennych dwymyn uchel a symptomau nad ydynt yn diflannu a'ch bod yn poeni, ffoniwch GIG 111 neu eich meddygfa.

· Nid yw annwyd neu fân salwch arall yn rheswm i ohirio brechu. Ond os ydych chi wedi cael Covid bydd angen i chi aros pedair wythnos cyn cael y pigiad atgyfnerthu Covid.

· Ychydig iawn o bobl sy'n methu â chael y brechlynnau. Ond trafodwch unrhyw alergeddau gyda'ch brechwr.

· Nid oes tystiolaeth i awgrymu y bydd y brechlyn Covid yn effeithio ar ffrwythlondeb menywod neu ddynion. Nid oes angen i chi osgoi beichiogi ar ôl cael y brechlyn Covid.

Os nad ydych wedi cael unrhyw frechiad COVID-19, cysylltwch â'n tîm archebu ar 01792 200492 neu 01639 862323 rhwng 9am a 5pm, o ddydd Llun i ddydd Sadwrn. Neu e-bostiwch: SBU.COVIDbookingteam@wales.nhs.uk
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